

浙江老师搭乘凌晨航班飞赴四川,48小时走访12个学生家庭 赴凉山家访 他用最笨的脚步丈量教育的温度

封面头条

2月17日,2025年春季学期开学后第一个周一。宁波市职教中心学校,徐剑军将教室卫生打扫干净,把桌椅板凳摆放整齐,一切收拾好后,他期待着第二天去机场,接回来上课的娃娃们。

徐剑军是学校2023级新能源汽车修班的班主任,他期待的这群娃娃是他的学生,他们将从四川凉山州越西县返回宁波,开启新学期的生活。

十多天前,徐剑军曾来过一次凉山。那是1月30日,大年初二凌晨4点,他从宁波登上前往成都的飞机,赶赴千里之外的越西县家访。当时时间有点紧,他在48小时内去了12户学生家里,只为尽可能去更多学生家中,和家长们面对面聊聊孩子们的动态。

除了新春家访见闻,徐剑军还将自己和凉山娃娃们的故事,写成12万字的文字发到网上,很多网友称他的做法是“用最笨的脚步丈量教育的温度”。

“彝”同出彩

计划3年走完29个学生的家 新年来川完成12户家访

徐剑军执教的新能源汽修班有29名学生,都是从大凉山越西县前来求学的彝族孩子,平均年龄15岁至19岁。2023年9月,在国家东西部协作的政策支持下,他们背上行囊,来到宁波。

“之前也有凉山的学生来学校上学,但都是插班生,像这样成建制的一整个班都是凉山孩子,这在学校是第一次。”徐剑军说。当时,他主动报名当这个班的班主任,还给这个班起了个名字——“彝”同出彩,寓意“彝”同出彩。

家访的计划,也是从这个时候开始的。2023年8月,为了熟悉这群远道而来的学生,徐剑军曾到凉山走访了4户人家。对长期生活在沿海城市的徐剑军来说,大凉山的生活是他未曾料想过的,“无论是孩子们的家庭情况、经济状况,还是受教育程度,都给了我很大的



徐剑军(右二)到学生家中家访。受访者供图



同学们在徐剑军(右三)过生日。受访者供图

冲击和触动。”望着绵延的大山,徐剑军在心里暗暗有了计划,“3年时间,我一定要走完所有学生的家。”

上学期的家访定在寒假。早在2024年11月,徐剑军便为这次家访做着准备。摆开一张越西县地图,他让学生们标注下家里的住址,然后沿着顺路的方向,东南西北画上几个圈,制作了一张“家访地图”。

春节前,徐剑军算了算假期,自己只有48小时时间去家访。为了在有限的时间内尽可能去更多孩子家中,他买了大年初二最早一班飞成都的飞机票,落地后改签最近时间的动车票,一路“站”到越西,赶到学生家。

徐剑军家访的第一站,是新民镇大寨

村的学生蒋磊家。出租车开到新民车站,蒋磊骑着“小电驴”早已等候徐剑军多时。

“看到徐老师的那刻,我觉得兴奋、激动,又有点紧张。”蒋磊回忆,当时,他和徐老师顶着寒风一路向家驶去,“到家后,爸妈一开始也很惊讶,不明白老师为什么这么远还来家访,听了徐老师讲述我平时在学校的表现后,爸妈提出要杀鸡款待徐老师。”

从蒋磊家出来,徐剑军又辗转到另一学生尔足健康家。翻过村里1组的山、越过2组的河,再爬上一座山,徐剑军和尔足健康的家长说了孩子在学校是如何品学兼优。

就这样,出租车、电瓶车交替上阵,1月31日,徐剑军去了8个学生家里,途中还偶遇了一个去送亲的学生。

2月1日下午,徐剑军绕了5公里山路,去到最后一个学生阿勒(化名)家。之前,阿勒因为学习差距大、家庭压力大,一度退学到广东打工,后来在徐剑军的劝说下,他重新回到学校,继续学习。

双向奔赴

“我的娃”越来越自信大方 还在教室为老师庆生

在徐剑军的语言习惯里,他喜欢用“我的娃”来代指这群凉山来的孩子。“宁波和凉山相隔千里,在这里,他们就是我的孩子。”

徐剑军还记得第一次见到这群学生时的样子:皮肤黝黑,眼睛清澈,不敢太大声说话,普通话也不是很流利。怎样拉近和孩子们的距离,让他们自信起来,尽快适应这里的新生活?成为第一学期里徐剑军想得最多的问题。

“让他们做自己擅长的事,从优势中找到自信。”徐剑军发现,这群孩子能歌善舞,他便组织了许多课外活动。有个学生爱唱歌,每天中午12点半到12点50分,徐剑军就把音响交给他,让他尽情地唱。后来,越来越多

同学也拿起了麦克风,一到中午,便在教室里开启了“彝彩演唱会”。

“他们不仅在班上唱,还被其他班、其他学校邀请去表演。去年彝族文化展示活动上,班上的娃娃们还和其他来自凉山的孩子们一起演出。”徐剑军说。

到了双休日,徐剑军时常让学生们穿着彝族传统服饰,走到宁波的闹市区,向市民展示自己的风采。

徐剑军还鼓励学生和老家的同学、老师们写信,做笔友,“我希望他们能够告诉老家的朋友外面的世界是怎样的,也能时刻提醒他们,不要忘记家乡。”

在学生康凯眼里,徐剑军常常扮演着父亲的角色,“关心着我们的学习、生活,也时常和我们谈心。”去年国庆,徐剑军自费让康凯的奶奶和哥哥坐飞机到宁波,参加国庆升旗仪式,缓解了康凯的思乡之情。“看到家人的那一刻,我很激动,也很感谢徐老师,来上学的这一年多,我们的感情早已超越了师生。”康凯说。

一场场活动下来,孩子们变得更外向、更洋气,也逐渐开始对生活有了自己的思考和见解。

奔赴,从来不是单向。

去年父亲节,孩子们悄悄将徐剑军平日里用来记录学生生活的视频重新剪辑,制作成一条新的视频送给他,祝他父亲节快乐。

去年10月,遇上徐剑军生日,孩子们布置好教室,做了大红背景的PPT,摆好生日蛋糕,为徐老师庆生。徐剑军对着蜡烛许下愿望:希望所有的“儿子女儿”们平安顺利。

精彩延续

写下12万字“凉山日志” 下一次家访定在火把节

2月2日,完成12个学生的家访后,徐剑军回到了宁波。他将家访过程写成日志,发表在自己的微信公众号上。

徐剑军的微信公众号,名叫“德育路上背包客”。他说,背包是探索精神的物化,时刻提醒自己要在德育路上心一意去探索。2023年8月15日,这个账号里,开始出现了新的人物和故事。那天,他第一次拿到了从凉山来的29名学生的名单。看着一个个彝族名字,他觉得,手上这个“凉山盲盒”,不仅要开,还要开成“糖盒”。

自从接手这个班,一年半的时间里,徐剑军的“凉山日志”已经记录了12万字。他的账号几乎每月保持更新,多的时候,一个月能达到月更17篇。

寝室内务从开始的一片狼藉到逐渐井然有序;学生们穿着彝族服装走进闹市区;花了两节早自习时间给初中老师寄出第一封信;大家一起品尝来自家乡的腊肉和香肠;15分钟清洗出可以反光的教室地板;第一次值周全班获得了68张表扬单……一个个小故事清楚地记下了这群凉山孩子的蜕变,他们肯吃苦、朴实,动手能力强。

在徐剑军的最新一篇日志里,最后一段话记录了他对这次新春家访的感悟:“新春家访这件事随着最后一个句号的敲落而翻页。今后,一定还会有更精彩的故事。班名既然叫彝彩,我们就必定会不断出彩。”

对下一次家访,徐剑军也有了计划,“彝族火把节去,娃们说火把节是他们最盛大的节日之一,到时候我也能和我们一起过个火把节。”

华西都市报·封面新闻记者 罗石羊

招标公告

四川封面传媒科技有限责任公司拟对“融媒体专业移动采编设备采购”项目面向社会进行公开招标,欢迎符合条件的潜在投标人参与投标。

一、招标内容

融媒体专业移动采编设备一批。

服务期:采购合同签订后30天内完成相关设备的采购、安装、调试及交付。质保期为终验收合格之日起两年。若中标人未按服务方案执行的,招标人有权终止合同。

二、资金落实情况

已落实。

三、投标人资格要求

- 1、企业有效的营业执照副本复印件加盖公章;
- 2、具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度(提供承诺函或2023年经审计的财务报告证明材料);
- 3、具有履行合同所必需的设备和专业技术能力(提供承诺函);
- 4、具有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录(提供承诺函或2024年任意三个月缴纳税收和社会保障资金证明材料);
- 5、参加本次招标活动前三年内,在经营活动中没有重大违法记录(提供承诺函);
- 6、单位负责人为同一人或者存在直接控股、管理关系的不同投标人,未同时参加本项目的投标活动(提供承诺函);
- 7、投标人未被列入“信用中国”网站、“中国政府采购网”网站中任一网站的失信被执行人名单或重大税收违法案件当事人名单或政府采购严重违法失信行为记录名单的承诺函及截图;
- 8、本项目不接受联合体投标。

四、招标文件的获取

本项目招标文件采用线上获取或现场获取两种方式之一,需准备的材料如下:
1、营业执照正副本复印件;

2.法定代表人授权委托书及法定代表人身份证明、法定代表人身份证复印件(正反两面);

3.被授权人的身份证复印件(正反两面)。

注:(1)以上材料均需加盖公章;(2)若为经独立法人授权合法登记注册的非法人分支机构的,则上述第2项为负责人授权委托书及负责人身份证明及身份证复印件(正反两面)。

若采用线上方式获取招标文件的,以上材料均提交PDF格式原件扫描件,一并发送至招标人指定邮箱:1143733503@qq.com,经招标人审核合格后,向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的,收取以上全部纸质材料,并核验被授权人身份证原件。经招标人审核合格后,向投标人发放纸质版招标文件。

获取招标文件的时间和地点:

时间:2025年2月14日—2月20日(工作日上午9点-11点,下午2点至5点);
地点:成都市红星路二段70号四川日报报业集团(四川传媒大厦10楼A区)

五、投标

1.投标文件递交截止时间:2025年3月6日11:30。

2.投标文件递交地点:成都市红星路二段70号四川日报报业集团(四川传媒大厦10楼A区)。

六、发布形式

本投标邀请在四川省公共资源交易信息网、封面新闻APP、华西都市报以公告形式发布。

七、联系方式

招标文件获取、投标及异议受理联系人:尹老师,联系电话:028-86969088。

招标文件咨询联系人:张老师,联系电话:15810530300。

四川封面传媒科技有限责任公司
2025年2月14日